

中國唐太宗李世民曾說：「以銅為鏡，可以正衣冠。以古為鏡，可以知興替。以人為鏡，可以明得失。朕當常保此三鏡，以防己過。」這三面鏡子，都是唐太宗用來警惕自己，不致太自大，誤了國事。同樣，基督徒可以回顧教會初期歷史，借古教父為鏡，以辨識在現今世代如何作主門徒。本文因篇幅所限，只能簡介數位初期教父的見證。

(一).教父為基督見證人及教義奠基者

教父的原義為「父親」或「父老」，早期教會以此來稱呼教會長老，在當時代表基督教信仰的「權威」及「正統」。東西方教父們的思想及論述(上帝三位一體、基督神人二性、救恩論、教會論等)是他們在所處的時代及文化環境下，將《聖經》教訓與古希臘哲學「新柏拉圖主義」融合，從而發展出來的教義。他們被視為真理揭示者、奠基者、傳承者；把真理保存在地方教會中，並傳揚到世界其它地方。

(二).教父見證和教導的現代反思

1. **坡旅甲(Polycarpus, 69-155)**—他以被火燒死為主殉道而聞名。坡旅甲的信仰純正，但他的勇氣和偉大，卻在他死的那一刻才彰顯得最清楚。**今日基督徒面對世界各樣試探和逼迫，我們仍能像殉道士坡旅甲忠心跟隨主耶穌，甚至連性命也可以不要嗎？**此外，坡旅甲堅守使徒傳統，毫不妥協地反對異端。但他雖然憎恨異端，卻仍愛罪人，包括那些誤入異端的人。他曾說：“不要把他們當敵人看待，而應像對待弟兄一樣勸戒他們”。他認為，只有這樣，才能感化他們錯誤的心，使他們重歸正路。**面對當代的異端如「摩門教」、「耶和華見證人」等，甚至近日社會運動中與我們價值觀有嚴重分歧者，我們能否有像坡旅甲勸導人回轉的憐憫心腸呢？**
2. **居普良(Cyprian, 200-258)**—他對於教會分裂者，強調破壞教會合一，便是褻瀆聖餐，

也不在基督的身體裡，亦可說不再是肢體；另一方面針對受迫而背道者，則是強調重新加入教會領受聖餐前，必須公開悔改認罪。此外，基督教會面臨重大危機就是教會腐敗世俗化。居普良秉著聖經真理，提出嚴正的責備：“我們教內許多的人貪財、放縱私慾、彼此紛爭，卻忘記使徒時代的相愛精神。許多基督徒毫無敬虔，彼此漠視，行為不端，專注修容裝飾，把上帝賜人眼睛的正當用處，去放縱眼目的情慾。”這番坦白的勸告，實為現世基督徒的提醒。

3. **安波羅修**(Ambrose, 340-397)—在教會音樂史上，他被稱為「拉丁詩詞之父」，曾經創辦一座學校專門培育聖詩人才。安波羅修認為詩歌有對抗異端的價值，所以歌詞中必提到基督教的教訓，因此聖樂必須承載神學教義(聖經)。奧古斯丁及馬丁路德也受他影響。但現代的聖詩有承載足夠的信仰內涵嗎？信徒該如何選擇詩歌來頌唱呢？
4. **聖安東尼**(St. Anthony the Great, 251-356 年)—他於 20 歲時繼承了父母的大筆資產。不久，他在教堂聽到：「你若願意作完全人，去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；然後來跟從我。(太 19:21)」他深受感動，便將所有財物分給村民和窮人，只留下少許給妹妹。」後來又聽到「不要為明天憂慮(太 6:34)」，就把僅有的財富也分給窮人，並將其妹託付給修女們照顧，自己到曠野中作隱修士。我們能效法安東尼完全放下生命中的一切，為己無所求，為主求大事，背起十字架去跟隨基督嗎？
5. **耶柔米**(St. Jerome, 340-420)—他的書桌上放置一個人頭骨，用來提醒自己生命的短暫和死亡的真實，所以要盡用短暫的日子來事奉上帝。人生有幾個 10 年？耶柔米知道聖經的重要性，所以他甘心擺上一生把聖經由原文翻譯成為拉丁文武加大譯本，並為各書卷作註釋。各位弟兄姊妹，你有愛惜光陰為基督擺上自己的一生嗎？
6. **奧古斯丁**(St. Augustine of Hippo, 354-430)—他人生中有兩位重要人物，深深地影響他的生命。一位是為他流淚禱告達 31 年之久的母親莫妮卡(Monica)，另一位是師傅安

波羅修。他們將奧古斯丁引到基督的施恩座前，使他經歷到徹底的悔改，成為偉大的教父。在我們生命中有影響靈命成長的人嗎？那方面的影響最為顯著？

(三).總結

從初期教父的見證，可以看見他們悔改歸正後便獻上一生去服事主。他們不惜放棄金錢、財富、地位、家人，專心一致去應付教會內外的挑戰，甚至成為紅色/白色殉道士；更運用不同智慧能力去確立教義(包括 3 大信經)，讓基督徒傳福音時能清楚介紹所信的是一位怎樣的上帝。而為主殉道就是「因認信耶穌基督而甘願捨命」的行動，近年香港信徒都不會遇上以身殉道的處境，因此我們需要實踐「心靈殉道」，因為若未曾為了認信基督而捨棄「舊人」生命，根本不可能為了信仰基督而捨棄肉身生命。耶穌曾對門徒說：「若有人要跟從我，就當捨己，天天背起他的十字架來跟從我。」(路 9:23) 生活在 21 世紀的基督徒，需要有上帝的幫助和初期教父的啟迪以超越當代文化對我們所施的壓力與限制，當中包括個人主義、成功主義、教會被邊緣化，從而帶著更新的生命邁進 22 世紀，繼續傳揚福音。

作者為本堂傳道人